2024年7月8日 星期一

随着就业形态的多样化和人口流动性的增加,异地缴纳社保和第三方代缴服务随之出现,为许多跨地区工作的劳动者提供了便利。然而,这些看似灵活的解决方案实际上从合规性问题到资金安全,再到保障效力的不了解并规避这些潜在风险,对于确保生,都隐藏着不少风险。了解什人社会保障权益至关重要。给近期的两起案例,笔者采访到上海众华律师事务所纳张烨石律师,深入探讨异地缴纳及第三方代缴社保的风险所在,以及如何防范这些风险。



案例一

委托第三方缴纳社保 工伤谁担责?

冯先生创办了一家金融公司,注册在浙江,但是业务几乎都集中在上海,且上海有统一办公地点,多数员工基本都在此工作。"公司注册地虽然不在上海,但在上海有用工,按规定我也应该为员工在上海缴纳社保。"冯先生坦言,出于对留住人才和员工福利的考虑,他认为员工的"五险一金"福利应该得到保障。后来,在朋友的介绍下,冯先生在上海找了一个第三方机构为自己的员工代缴社保。

平时不觉得有什么不妥,但最近遇到的这件事儿,让冯先生犯了难。

冯先生公司的一位员工在某个工作 日下班后,骑自行车回家的途中被一辆 汽车撞倒在地,经交警现场认定,汽车方承担主要责任。随后该员工被送进医院,冯先生赶往医院探望。看到躺在病床上的员工,他心想着应该可以按照工伤进行处理,可咨询相关专业人员之后,冯先生才发现事情没有那么简单。

"员工的劳动关系在我们公司,但社保缴纳是以第三方机构的名义,这样就好像两个主体不是同一家单位,走不了工伤赔付,可能要公司出这笔钱(赔偿)。"冯先生百思不得其解,自己明明已经按照规定为员工按时缴纳社保了,经费也是实打实出去的,为何等到员工工伤发生需要理赔时,却不能享受工伤保险待遇呢?

【风险】

实际用工中,存在企业委托第三方机构为自己的员工代缴社保的情形,但此举可能带来多种风险:若员工的劳动关系所在单位和社保缴纳单位不是同一家公司,可能会导致员工本应享受的社保待遇无法及时到

位,从而影响其权益;并且,如果用人单位没有按照国家规定及时为员工缴纳社保费用,将面临相应的法律责任,可能存在被罚款、被责令停产整顿等风险;同时,在劳动争议处理过程中,员工维权难度也会增加。

【解析】

社保缴纳主体和劳动关系主体不一致或对员工产生风险

《中华人民共和国社会保险法》第五十八条,用人单位应当自用工之日起三十日内为其职工向社会保险经办机构申请办理社会保险登记。未办理社会保险登记的,由社会保险经办机构核定其应当缴纳的社会保险费。自愿参加社会保险的无雇工的个体工商户、未在用人单位参加社会保险的非全日制从业人员以及其他灵活就业人员,应当向社会保险经办机构申请办理社会保险登记。上述法条规定了用人单位应当自行申报、按时足额缴纳社会保险费,职工应当缴纳的社会保险费由用人单位代扣代缴。

然而,在实际操作中,一些企业可能选择通过第三方机构来协助处理社保事务,以提高效率、降低成本或规避风险。张律师称,通常来说,第三方社保代缴机构是具备一定资质的公司,必须持有"三证":公司营业执照、人力资源许可证、劳务派遣证,缺一不可。且上述证书均应当处于有效期内,系该公司自身的资质,不存在挂靠等情形,只有满足上述条件后才能基本确定该公司是正规的第三方社保代缴机构。

不过,需注意的是,代缴社保存在一定的法律风险和合规问题。张律师指出,例如,如果第三方机构未能按时足额缴纳社保费用,或者存在其他违法行为,用人

单位可能需要承担相应的法律责任。此外,用人单位委托第三方代缴社会保险费用时,应当确保与劳动者之间存在真实的劳动关系,并且代缴行为应当符合国家关于社会保险登记、缴费等相关规定。

张律师还提到,由于社保涉及人身性质,代缴公司 虽代替用人单位缴纳社保费用,但却不能代替用人单 位为劳动者申请工伤待遇,而在账户名义上,却又显示 用人单位并未为其职工缴纳工伤保险。"因此,实践中, 在部分地区社保基金管理中心审查较严的情况下,可 能发生拒绝赔付的风险。"

《社会保险法》第四十一条规定,职工所在用人单位未依法缴纳工伤保险费,发生工伤事故的,由用人单位支付工伤保险待遇;《工伤保险条例》第六十二条规定,依照本条例规定应当参加工伤保险而未参加工伤保险的用人单位职工发生工伤的,由该用人单位按照本条例规定的工伤保险待遇项目和标准支付费用。因此,如果社保部门拒绝赔付的,劳动者可以将用人单位列为被申请人提起劳动仲裁,要求用人单位支付工伤保险待遇,包括支付一次性伤残补助金、一次性工伤医疗补助金、医疗费、生活护理费等。

案例二

社保缴纳与实际工作地分离 发生工伤怎么赔?

"当初没签合同,我也不清楚我的劳动关系到底是在上海的公司,还是在昆山的公司,受伤后发现公司在上海给我缴社保。"曾先生无奈表示,没想到当初公司将他从上海招聘过去时所承诺的"上海社保缴纳"是异地缴纳。

2021年5月24日,曾先生进入江苏一家智能物流智能工厂从事采购经理职位,据了解,他在进入这家公司前,一直在上海工作。曾先生所在的公司注册地位于上海临港,但生产主体是在江苏昆山,绝大多数的员工,包括曾先生自己都在昆山办公。

2022年6月27日,下班时间刚过,曾先生就和同事一起参加了公司举办的篮球比赛。没想到的是,曾先生在比赛中意外受伤,右腿前十字交叉韧带断裂,随后于8月和9月分别进行了两次手术。在曾先生看来,这应该属于工伤,但公司对此不予承认。

旗于上伤,但公司对此个宁承认。 由于劳动关系不明,曾先生和公司之间发生了劳 动争议。"这家公司在上海也有,不过是个贸易公司,名字都差不多,老板也是同一个人。"曾先生说,"当时把我招进去的时候,承诺给我按上海的社保缴纳。"曾先生的社保缴纳地在上海,实际工作所在地在江苏昆山,两者不一致。"我到底是跟哪个公司有劳动关系?我的情况到底能不能认定工伤啊?毕竟缴了社保,如果算工伤,我又该按照哪个地区的标准享受社保待遇呢?"曾先生表示担心。

令曾先生失望的是,公司一口回绝了由公司承担费用,并且在今年5月曾先生的劳动合同到期时选择了不续约,且未支付任何补偿金。"不仅这样,还有欠我一年多的绩效工资没给呢。"曾先生表示,公司从2022年初就开始断断续续欠发工资,后来索性表明每个月要扣留工资的10%,到年底再统一发放,到如今自己总计有17个月的"工资尾款"被拖欠,计3万余元。

【风险】

部分企业为了吸引和招揽一线城市人才进驻自己 的企业,承诺保留其原本在一线城市的社会保险关系, 并继续按照原地社会保险缴费方式进行社保缴纳工 作,或出于其他缘由选择异地社保缴纳,但此举在实际 用工过程中,若面临类似工伤、生育等情况,往往会引 发争议。

【解析

不同地区社保缴费基数、工伤赔付标准不同

根据《社会保险法》第五十七条第一款规定,用人单位应当向当地社会保险经办机构申请办理社会保险登记。《社会保险费征缴暂行条例》《社会保险稽核办法》规定,缴费单位必须向当地社会保险经办机构办理社会保险登记,参加社会保险,缴费单位、缴费个人应当按时足额缴纳社会保险费。

张烨石律师指出,在实践中,社保缴纳除了法定强制性的特征外,还有地域性特征。"不同地区社保缴费基数的上下限受当地全省(市)全口径城镇单位就业人员月平均工资水平限制。当员工的社保缴费基数需按照法定的上限或下限缴纳时,若异地缴纳的社保标准低于公司注册地标准,则企业承担的社保缴纳成本将会降低。"张律师表示,并且,由于不同地区社保缴纳基数不同,所以对于工伤等赔付标准也存在差异,异地缴纳社保可能会给员工在享受社保待遇时带来不便,如

医保报销、社保信息查询等。

因此,一旦用人单位发生跨省市代缴社保的情况,法院在司法实践中可能会认可,无论是委托第三方公司或关联公司(如集团下属单位)为员工异地缴纳社保,也无论是否取得员工的同意,都不能取代用人单位在其所在地为员工缴纳社保的法定义务。即如果用人单位为劳动者异地缴纳社保的,用人单位可能需要额外承担在其所在地补缴社保的成本、滞纳金以及罚款等。

张律师建议,如果员工发现单位异地缴纳社保且 未征得本人的同意,可以考虑与单位协商解决或向当 地劳动监察部门投诉,也可以要求单位按照实际工作 地点重新办理社保登记并补缴相关费用。如果单位拒 绝改正,员工可以考虑通过法律途径维护自己的权益, 如申请劳动仲裁或向法院提起诉讼。

劳动者休息时间拒绝工作安排被解雇

法院:公司支付赔偿金

《 典型案例

俠而工人款

【基本案情】

韩某系某食品公司运输司机,负责将公司的产品从工厂运输到门店,工作时间为3:30至11:30,之后除值班外即可下班。2022年6月27日15时左右,食品公司运输部主管吴某通知韩某去处理涉及韩某驾驶车辆的变更手续及交通违章。韩某当即向吴某说明因身体不适无法前去办理,请示可否次日再去办理。吴某在工作微信群中发言认为韩某当时任任务安排,严重违反了公司规章制度。2022年6月28日,某食品公司以韩某严重违反公司管理制度为由解除了与韩某诉至人民共享

【原告诉讼请求】

韩某请求判决某食品公司支付违法 解除劳动合同赔偿金42750元。

【处理结果】

一审法院判决:某食品公司向韩某支付违法解除劳动合同赔偿金40672.8元。 食品公司不服,提起上诉。二审法院判决:驳回上诉,维持原判。

【案例分析】

根据《中华人民共和国劳动合同法》 第三十九条第二项之规定,劳动者严重 违反用人单位的规章制度的,用人单位 可以解除劳动合同。《中华人民共和国劳 动法》第三条、第三十六条规定,劳动者 享有休息休假的权利,每日工作时间不 超过八小时、平均每周工作时间不超过 四十四小时。

本案中,韩某作为食品公司运输人员,其工作时间为3:30至11:30,其余时间应属韩某的休息时间。食品公司任意剥夺韩某的休息权利并解除劳动关系的行为,不属于"劳动者严重违反单位规章制度,可以解除劳动合同"的范围,应当认定食品公司解除劳动关系的行为违反法律规定,对韩某主张的公司违法解除劳动合同赔偿金的诉讼请求予以支持。

【典型意义】

伴随着"996""007"这样的词语在社会上逐渐盛行,用人单位超过法律限制、随意延长劳动者工作时间,已成为影响劳动关系和谐稳定的突出问题。宪法、劳动法均规定劳动者享有休息的权利,用人单位应充分尊重并保护劳动者休息休假的权益,不能仅以劳动者未服从加班安排为由,随意认定劳动者严重违反了公司管理制度,从而解除与劳动者的劳动关系。承则,用人单位将为其用工不规范行为,承担相应的法律责任。

无论是用人单位还是劳动者,都应遵守诚信原则,共同推动形成公平、公正、诚信的劳动用工环境。一方面,用人单位人文规章制度时,应充分体现对员工的合注性,可事先与员工约定在某些特殊或人理性,可事先与员工约定在某些特殊或品情况下,占用员工部分休息时间,从局际用人单位的正常生产经营需求。另一单位的合理安排予以必要的协助和配合,助力单位生产经营健康发展。□向晓文

五省(市)工会发函12家头部平台企业——

保障高温天气下的劳动者权益

随着全国进入高温天气,依据劳动法、工会法等法律法规有关规定,为保障劳动者在高温期间劳动生产过程中的安全和身心健康,北京、上海、江苏、安徽、广东五省(市)总工会按照属地原则,近日组织向快递、外卖等12家头部平台企业发出高温天气保障劳动者权益的工会劳动法律监督公开提示函。

提示函主要针对货车司机、 网约车司机、快递员、外卖配送员 等新就业形态劳动者,提醒各平 台企业建立健全防暑降温工作制 度,执行高温天气户外露天作业 相关规定,科学合理设置派单与 接单规则,避免职工在高温时段 长时间作业,提供必要的劳动保 护用品、防暑降温饮料及必需药 品,并提高户外劳动者自我防护 意识和能力。与此同时,各地工 会"送清凉"活动、工会驿站和"司 机之家"也开足马力,竭诚为广大 户外劳动者提供服务。



7月4日, 陕煤集团韩城矿业公司桑树坪矿组织家属协管员在井口制作冰粉及各类冷饮, 为矿工送上一份独有的夏日"清凉", 同时不忘叮嘱大家注意安全、注意防暑。 □通讯员 张爱爱 摄



时值盛夏,淳化县第三届淳化荞面饸饹文化旅游节如期而至,为更好服务荞麦产业链相关新兴企业和职工群众,县养老保险经办中心工作人员走进活动现场,用通俗易懂的语言,为参展企业和群众详细解读养老保险政策。

为"体检中心到工地服务"点赞



据媒体消息,7月2日,中铁七局航空港高铁配套项目部将体检中心"搬"到了施工现场,为项目400余名农民工安排了一次"足不出户"的健康体检。

据报道,体检时医护人员对 工地上的农民工进行了血压、心 电图、血糖血脂等检查,并为他们 现场建立健康档案,让农民工进 一步了解自身健康状况。

烈日炎炎的夏天,大量的农民工在建设工地上挥汗如雨,辛勤地工作着,他们为经济和社会发展作出了积极的贡献,他们的健康应得到社会的高度关注与

切实保障。由于一些农民工的 健康意识相对淡薄,或受客观条 件限制等,常常忽视了健康体 检,导致一些潜在疾病得不到及 时发现和治疗,存在着不少健康 安全隐患。

取得职业资格证书有补贴吗?可以异地申领失业保险金吗?



个人养老金按全额的3%征收个税, 还是按增值部分征收3%个税?

个人养老金按领取额的3%征收个人所得税。 《财政部 税务总局关于个人养老金有关个人所得税。 《财政部 税务总局关于个人养老金有关个人所得税政策的公告》(2022年第34号)明确,在缴费环节,个人向个人养老金资金账户的缴费,按照12000元/年的限额标准,在综合所得或经营所得中据实扣除;在投资环节,计入个人养老金资金账户的投资收益暂不征收个人所得税;在领取环节,个人领取的个人养老金,不并入综合所得,单独按照3%的税率计算缴纳个人所得税,其缴纳的税款计入"工资、薪金所得"项目。

灵活就业人员能在非户籍地缴纳社 保吗?

¹→ !

按现行有关政策规定,灵活就业人员可选择 在户籍地或就业地参加职工基本养老保险。

目前,除个别超大城市外,各地均已放开灵活就业人员参加职工基本养老保险户籍限制。

以灵活就业人员身份参加职工养老 保险,缴费金额是多少?

按现行国家政策规定,灵活就业人员参加职工基本养老保险,可以在本省全口径城镇单位就业人员平均工资的60%—300%之间选择适当的缴费基数,缴费比例为20%。

目前正在领取失业保险金,取得了 技能人员职业资格证书或技能等级证 书,还能领取技能提升补贴吗?

可以。领取失业保险金人员取得技能人员职业资格证书或职业技能等级证书的,可按照初级(五级)不超过1000元、中级(四级)不超过1500元、高级(三级)不超过2000元的标准申请技能提升补贴。

可以异地申领失业保险金吗?

失业人员可随时随地在网上申领。网上渠道有失业保险待遇申领全国统一入口,网址是:si.zwfw.mohrss.gov.cn。

微信、支付宝也可以申领,搜索"电子社保卡" 小程序,进入首页,点击"失业保险待遇申领"服务。还可以下载掌上12333APP,在"服务"栏目下,选择"失业保险"中的"失业保险金网上申领"服务,也可以搜索服务名称,直接办理。

因见义勇为受伤,认定工伤时需要 准备哪些材料?

《工伤保险条例》第十五条第二项规定"在抢险 救灾等维护国家利益、公共利益活动中受到伤害 的"见义勇为视同工伤,按照《工伤保险条例》第十八 条和《工伤认定办法》有关规定,提交工伤认定申请 材料,包括工伤认定申请表、与用人单位存在劳动 关系(包括事实劳动关系)的证明材料、医疗诊断证 明、民政部门或者其他相关部门的证明等。

实体社保卡只能在出生地领取吗?

社保卡一般情况下在参保地进行申领,如新生儿,最先参加医疗保险,则其医保参保地在哪,可在该地申领社保卡。随着各地社保卡居民服务"一卡通"工作的推进,也可根据享受居民服务情况在居住地申领。

2021年底已实现社保卡申领(包括本人新申 领及子女代办申领)、启用、补换、临时挂失等服务 事项的跨省通办。

的跨有週外。 具体请咨询发卡地12333服务热线。

人力资源和社会保障部微信公众号